
Lista zadań nr 6
Pochodna i badanie zmienności funkcji

1. Korzystając z definicji sprawdzić, czy podane funkcje mają pochodne we wskazanych punktach:

a) f(x) =
1
3
√
x
, x0 6= 0; b) f(x) = |x5|, x0 = 0; c) h(x) =

{
x2 dla x ≤ 1,√
x dla x > 1,

x0 = 1.

2. Korzystając z definicji obliczyć pochodne podanych funkcji w dowolnym punkcie x0 :

a) f(x) = xn; b) g(x) = sin x; c) h(x) =
1

x
, x 6= 0; d) p(x) = ax.

3. Znaleźć parametry a, b, c, dla których podane funkcje mają pochodne na R :

a) f(x) =
{
aex+b dla x ≤ 0,
2−x dla x > 0;

b) g(x) =


−1 dla x < 0,
a sinx+b cosx+c dla 0 ≤ x ≤ π,
1 dla x > π.

Narysować wykresy otrzymanych funkcji.

4. Korzystając z reguł obliczania pochodnych obliczyć pochodne podanych funkcji:

a) y = tg x; b) y = ctg x; c) y = ax; d) y = arc tg
x

x+ 1
;

e) y = x
√
x; f) y = (sinx)x; g) y = xsinx; h) y =

(
1 +

1

x

)x

.

5. Zakładając, że funkcje f i g mają pochodne, obliczyć pochodne funkcji:

a) y=sin (f(x)g(x)); b) y=(f(x))g(x); c) y=tg
f(x)

g(x)
; d) y=f(x) arctg g(x).

6. Napisać równania stycznych do wykresów podanych funkcji we wskazanych punktach:

a) f(x) =
2x

1 + x2
, (
√
2, f(
√
2)); b) f(x) = x

√
x, (e, f(e)) ; c) f(x) = arctg x2, (0, f(0)) ;

d) f(x) =
ex

x+ 1
, (1, f(1)) ; e) f(x) =

lnx

x
, (e, f(e)); f) f(x) = arctg

1 − x
1 + x

, (1, f(1)) .

7. Obliczyć kąty, pod jakimi przecinają się wykresy podanych funkcji:

a) f(x) = x2, g(x) = 3
√
x, x > 0; b) f(x) = 4− x, g(x) = 4− x2

2
, x > 0;

c) f(x) = 2x i g(x) = 4x−1; d) f(x) = log2 x+ 1 i g(x) = log4 x− 1.

8. Dla jakich wartości parametru a ∈ R, wykresy funkcji y = eax, y = e−x przetną się pod kątem
prostym?

9. Zbadać przebieg zmienności podanych funkcji i następnie sporządzić ich wykresy:

a) f(x) =
x

lnx
; b) f(x) = x2e−x; c) f(x) = 3− 4

x
− 4

x2
.

10. Tory kolejowe biegnące równolegle trzeba połączyć rozjazdem składającym się z dwóch łuków
parabol (rysunek). Odległość między osiami torów wynosi d = 8 m, a rozjazd ma mieć długość
l = 40 m. Należy go zaprojektować w ten sposób, aby ruch pociągów przebiegał w sposób gładki,
tzn. aby w punktach A, B, C istniały styczne do osi rozjazdu. Podać równania łuków parabol w
układzie współrzędnych z rysunku.


